

大鲨鱼下赛季能翻身吗? 前上海男篮主教练李秋平担心——

青黄不接还是那几张老面孔

昨天下午3时,七宝中学篮球馆。久未露面的李秋平出现了,这位前上海男篮的功勋教练,几年来很少出现在公众视线中。他在媒体前为数不多的几次现身,几乎都是为了那些怀揣篮球梦想的孩子。

和李秋平聊天,上海男篮始终是绕不开的话题——这支他曾经带了十几年的球队,在他离开后的第4年,成绩又跌落到谷底,这是他没有想到的。“今年上海队运气不好。”老李叹了口气说,“但成绩不好并不光是运气的原因。”

虽然之前大多数时间在国外,但李秋平对CBA并不陌生,有时候他也会上网看看比赛。“上海队今年的情况比较特殊,受到阿里纳斯受伤的拖累,比赛确实很难打。”在老李看来,今年各队外援水平都很

高,这也是阿里纳斯伤了上海队就一蹶不振的重要原因,“放在上个赛季,一个外援还可以打打,今年是肯定不行的。”

帕纳吉奥下课,李秋平的老搭档王群成为救火教练,这也让他很感慨。“老外用人也是有问题的,今天你用打很长时间,明天就一分钟也不用,后天突然又用了,不知道他是怎么想的。”在老李看来,上海队成绩差,老帕的责任不小,“老外的战术思路看似先进,但是有些不切实际,全部照搬肯定是不行的。”

“我们的球员素养和技能,跟外国球员都是不一样的,有的战术能执行,有的战术就执行不了。你说你的战术先进,但是我们的队员做不到有什么用?”李秋平觉得,帕纳吉奥没有做到因材施教,“他说起来也是NBA教练,不过对于整个球

队技战术思路的把握,还是有些不够。”

李秋平觉得,CBA没有必要迷信外教。“现在俱乐部、国家队都找老外,到底有什么用处我是没看出来——外教带国家队,也就是世界第八嘛。过去我们没有外教也照样打过第八。”在老李看来,外教在CBA也并不算成功,“我觉得我们还是应该好好培养和利用本土教练,不能一味迷信外教。”

下赛季上海男篮的出路何在?李秋平直言:“上海队现在打球的,还是原来那批人,这些人一年比一年老,但新人却没有顶上来。”

下赛季,李秋平会不会重新出山?他摇头否定:“我没打算重新当回CBA教练,继续当‘孩子王’挺好。”

本报记者 李元春



■ 昨天,一身体闲装的李秋平轻松接受采访 本报记者 李元春 摄

一张椅,一壶茶,望出去是一片蓝天。在加拿大温哥华的一处地方,李秋平过的就是这样平淡的生活,这已断断续续过了两年多。

因为女儿技术移民到加拿大,老李和太太就这样上海、温哥华两头跑——他的心里,既牵挂着女儿,也牵挂着俱乐部的那些孩子们。“现在冬令营的活动比较多,我几乎一个月就要回来一次。”老李说,他上周刚回到上海,“在上海呆一个月,过了年再去加拿大。”

在温哥华一个卫星城的边上,李秋平与大自然为伴。住所所在山上,他开玩笑地说,“晚上来家串门的,是熊和鹿。”和灯红酒绿、繁华如织、节奏飞快的大上海相比,这里简直就像另一个世界。

4年前的一场大病,让李秋平的胜负心淡了许多,而在国外的闲散生活,更适合他修身养性。如今的老李,看上去比以前清瘦了许多,但精神更好。在温哥华,每天上午或下午,他都会下山走走,呼吸着山间的清新空气,这样的锻炼效果不错。

许多时候,老李在山下呆的时间会更长一些,因为山下有不少运动场,他经常会去那里转一圈,看看人家的孩子是怎么锻炼的。冰球、棒球、足球、篮球……李秋平发现,国外的孩子兴趣很广泛,并不单一练习某个项目,而家长也很鼓励孩子这么做,这给他的启发不小。

“我们的孩子也应该这样,不要局限于某一种运动。”除了在加拿大生活所见,李秋平也曾专门去美国学习,他说与国外那些先进的训练方法相比,自己受到的更大触动来自理念,“虽然我现在搞篮球俱乐部,但是我一直认为孩子们不能光想着篮球,有机会也要多接触其他一些运动项目。”

现在,李秋平篮球俱乐部已经发展成国内规模最大的青少年业余篮球训练营,他接下来的梦想,是把俱乐部扩大成篮球学校——今年年底,他在山东海阳的一所篮球学校就要竣工了。“只有搞起了篮球学校,才能真正做到‘体教结合’,‘从娃娃抓起’才不会成为一句空话。”

「晚上来家串门的是熊和鹿」

——李秋平加拿大休养取经记



■ 想当年,李秋平西装革履,在场边一脸紧张

图 全媒体

场外音

人过半百知天命。54岁的李秋平在球场上经历过太多的沉浮,如今放下帅印,或许更能看清“圈中事”。

在上海男篮执教十几年,夸张一点说,李秋平的身体里也流着这支球队的血液,不关心是不可能的事。尽管时常在加拿大生活,上海男篮的比赛,外援、教

心若在梦就在

练情况,他还一直关心着。

上个赛季,蒋兴权以72岁高龄临危受命,再次执教新疆队,而这已是他第三次出任该队主帅。蒋兴权最初接手这支球队时,新疆队只是CBA一支默默无闻的球队,在蒋兴权带领下成为中国篮坛一支豪门球队,连续3年跻身总决赛。在

中国篮坛沉浮几十载的蒋兴权何以成功,靠的是对球队的了解、球员对他的信任,更重要的是他对新疆队的热爱。李秋平的经历和蒋兴权有几分相似。

歌词里说“心若在梦就在,天地之间还有真爱。看成败人生豪迈,只不过是从头再来。”五十出头的李秋平无论在NBA还是CBA都不算“高龄教练”,应该说,他执教生涯的路还很长,不论是当“孩子王”,还是执教CBA,仍有篮球梦,就好。 钟喆

【经典牌局】

见机行事

美国秋季桥牌大赛,南主打4♥定约。

西首攻♣K,东跟♣6,南♣A吃住,南如何完成定约呢?南考虑定约可能有5个失墩,二墩♠(但可确认外面♠为7-0分配)、一墩

双方有局	叫牌进程:
东发牌	西 北 东 南
	/ / 3♠4♥
	/ / //

♠K853				♠AQJ10642
♥632				♥J7
♦98653				♦74
♣J				♣63
♠—	北			
♥95	西	东		
♦KJ102				
♣KQ109842	南			
♠97				
♥AKQ1084				
♦AQ				
♣A75				

♦(根据叫牌)和二墩♣(但也许可以让明手北将吃以消灭失墩)。问题难点是第一墩东跟出♣6信号含义是什么?由于北持单张♣,南相信大多数东会跟出张数信号,遂决定见机行事。第二墩,南拔♥A,接着出♣让北将吃,东跟出♣3,现在南确定东仅持两张♣。♥K上手,见东西将牌为2-2分配。此时,南已胸有成竹,知道西牌型为0-2-4-7,定约可通过实施单向紧逼西顺利完成。只见南将牌♥心再连下三城,此时,西剩下:♦KJ、♣Q1098,北剩下:♠K8、♦9865,东剩下:♠AJ106、♦74,南剩下:♠97、♥4、♦AQ、♣7。南再施重拳出♥4,西受逼无奈垫♣8,南用♣7投入西,最后西♦KJ羊入虎口乖乖让南♦AQ连吃两墩成约。如西垫成单张♦,南可拔♦A,定约亦成。

王俊人

两个外援斗法 摩尔棋高一着

WCBA总决赛山西获赛点



■ 坎贝尔(左)拼命防守摩尔

本报讯(记者 李元春)WCBA总决赛第3场昨晚结束,山西女篮主场112比98击败浙江队,以总比分2比1抢得赛点。山西队外援玛雅·摩尔砍下43分12个篮板11次助攻的三双,力压浙江外援坎贝奇的56分16个篮板笑到最后。

相比坎贝奇在篮下的威力,能里能外的摩尔更加全面,除了得分如砍瓜切菜一般以外,仅上半时她就送出6次助攻,占全队一半。下半时山西队越战越勇,很快两队差距就达到两位数。一次暂停时,坎贝奇由于对场上形势不满,回到替补席突然发飙,开始砸椅子、摔瓶子,主教练郑武随即将其换下,第四节比赛已经没有太大悬念,山西队最终把优势守到终场。

双方下一场比赛将移师浙江杭州进行,浙江女篮原主场义乌被禁赛一年,因此该队将主场改在杭州黄龙体育馆。在5战3胜的赛制中,山西女篮只需再胜一场,WCBA历史上就将产生第一个以升班马身份夺冠的球队。

图 CFP